Rauchen — ein Spiel mit der Gesundheit
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Didaktisch-methodische Orientierung

Das sollten Sie zuvor im Unterricht besprochen haben

Bevor Sie die Einheit durchfithren, ist es wichtig, dass Sie bereits den Bau der Lunge
sowie die Vorgange bei der Atmung durchgenommen haben. Die Schiler sollten zudem
wissen, wie der Gasaustausch in den Alveolen funktioniert. Darliber hinaus ist es von
Vorteil, wenn die Rolle der Flimmerharchen besprochen wurde. Auerdem sollten Sie
die Erregungsiibertragung an Synapsen sowie die Rolle von Neurotransmittern thema-
tisiert haben.

Was sind die Ziele dieser Einheit?

Den Kern der Unterrichtseinheit bildet die Beschiftigung mit den Auswirkungen des
Rauchens. Es stehen die Gesundheitsgefahrdung durch das Rauchen und der Weg in
die Abhingigkeit von einem Tabakprodukt im Vordergrund.

Mithilfe des Beitrags gelingt es Thnen, die Schiiler fiir das Thema ,Rauchen® zu sensibili-
sieren. Damit Sie feststellen konnen, welche Verinderung sich durch die Einheit bei den
Schilern im Denken und Handeln ergeben hat, kbnnen Sie eine anonyme Umfrage durch-
fihren. Dabei erhalten die Lernenden Aussagen, von denen sie die auf sie zutreffenden
ankreuzen. Stellen Sie beispielsweise folgende Aussagen zur Auswahl:

— Ich rauche
— Ich rauche nicht
— Ich mochte aufhoren zu rauchen
I /G9 — Ich mochte Raucher bleiben
— Ich tiberlege, mit dem Rauchen anzufangen
— Rauchen kommt fiir mich nicht infrage

Halten Sie die Ergebnisse der Umfrage statistisch — z. B. in Form von Balken- oder Kreis-
diagrammen — fest und besprechen Sie diese im Anschluss an die Einheit.

Aufler in einer solchen Umfrage kommt die Einstellung der Jugendlichen zum Thema
,2Rauchen“ auch in dem in die Einheit einfihrenden Unterrichtsgesprich zum Ausdruck.
Dieses Gesprich fithren Sie mithilfe von Fotos auf der Folie M 1 (siche Erlduterung zu
M 1. Kntuipfen Sie am Ende der Einheit noch einmal mit M 1 an das Gesprich zu Beginn
an. Dabei dufSern sich die Lernenden zu moglichen Wegen in die Zigarettenabhingigkeit
(hierzu setzen Sie M 10 ein). Zudem sollten nochmals alle Aspekte des Rauchens diskutiert
werden. In der Diskussion kommt gleichfalls die personliche Einstellung der Jugendlichen
zum Ausdruck. Auch daran erkennen Sie (im Vergleich zum Gesprich zum Beginn der
Einheit), ob sich bei den Schiilern eine Verinderung im Hinblick auf das Thema ,Rauchen®
ergeben hat.
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Verlauf
Material | Verlauf Stunde
M1 Einstieg: Foto 1 von der Folie M 1 zeigen und ausgehend von 1

diesem tiber Argumente fiir und gegen das Rauchen sprechen.

M 2 Bearbeitung von M 2 in der Methode des Partnerpuzzles. Der 1-2
Partner 1 erarbeitet sich die Geschichte des Rauchens und die
Biologie der Tabakpflanze. Der Partner 2 beschiftigt sich mit
den Zahlenwerten zum Zigarettenkonsum. AnschlieRend infor-
mieren sich beide gegenseitig.

1. Versuch zum Nachweis des Zigarettenteers als Lehrerde-

M 3 monstrationsversuch zeigen

2. Die Lernenden fertigen in M 3 ein Versuchsprotokoll an. Sie
beschiftigen sich mit einem weiteren Versuch, der aufzeigt,
wie viel Teer beim Lungenzug in der Lunge verbleibt.

Bearbeitung von M 4-M 9 in Einzelarbeit (Methode des Lern-
buffets). Thematisiert werden die Bestandteile des Zigaret- 47

M4-M9 tenrauches und ihre Auswirkungen auf die Gesundhetit.

Reflexion zur Entstehung einer Tabakabhingigkeit: Anhand von
Informationsbausteinen entwickeln die Schiiler ein Plakat, eine

M 10 Geschichte, ein Rollenspiel etc.

I/G9
Materialiibersicht
M1 (Fo) Folie mit Fotos zum Thema ,Rauchen“

M2 (Ab) Vonder Tabakpflanze und vom Zigarettenkonsum — ein Partnerpuzzle

M3 (Ab) Der Gesundheitsgefahrdung durch das Rauchen auf der Spur — wir
analysieren den Zigarettenrauch

Materialien fur den Lehrerdemonstrationsversuch:

Material

U 1 Glasrohr U 1 Stativ

U 2 Gummistopfen mit Loch 1 Watte

U Saugpumpe, Schliuche U 1 Zigarette

Materialien zum Lernbuffet:

M 4 (Ab) Den Rauchbestandteilen auf den Zahn gefiihlt — ein Lernbuffet
M 5 (Ab) Nikotin — der Stoff, der abhingig macht

M 6 (Ab) Teer — ein Stoff, welcher der Lunge schwer zusetzt

M 7 (Ab) Kohlenstoffmonoxid — eine unsichtbare Gefahr

M 8 (Ab) Blausiure, Formaldehyd & Co. — weitere Bestandteile des Tabakrau-
ches und ihre gesundheitlichen Risiken

M9 (Ab) Nichtraucher rauchen ungewollt mit — die Gesundheitsrisiken des
Passivrauchens

Material fur die Reflexion iiber die Entstehung der Tabakabhingigkeit:

M 10 (Ab) Im Bann des Glimmstingels — wie die Sucht entsteht
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Thema 1:

Von der Tabakpflanze zur Zigarette

Arbeitsauftrag
1. Lies dir den Text genau durch. Fasse dann seine Kernaussagen schriftlich zusammen.

2. Berichte deinem Partner Uber die wesentlichen Textinhalte.

Was ist fiir die Tabakpflanze charakteristisch und wie gewinnt man Tabak?

Ebenso wie Tomate, Kartoffel oder Paprika gehort auch die
Tabakpflanze (Nicotiana tabacum) zu den Nachtschattenge-
wichsen. Da die rund 75-200 cm hohe Pflanze mit ihren
rosafarbenen Bliiten sehr anpassungsfihig ist, konnte sie sich
weltweit verbreiten. Der grofite Tabakproduzent ist China.
Auch Linder in der Dritten Welt bauen vermehrt Tabak an.
Dies kritisieren Tabakgegner heftig, denn durch den Anbau
verringert sich die landwirtschaftliche Nutzfliche fir Lebens-
mittel. Um die Blitter zu trocknen, benotigt man viel Brenn-
holz, was zur Abholzung von Wildern fiihrt.

Das Nikotin erzeugt die Pflanze in den Wurzeln. Es wandert
wihrend des Pflanzenwachstums in die Blitter, die schlief3-
lich 0,1-4 % Nikotin enthalten.

I/ G9 . Nach  ungefihr  60-130
5 Tagen ist die Pflanze

ausgewachsen und die -

Ernte der Blitter beginnt.  Abbildung 1: Tabakpflanze

Eine Pflanze besitzt etwa

20-30 Blitter. Nach ihrer Ernte werden sie getrocknet.

Dadurch kann der Nikotingehalt auf ca. 9 % steigen.

© www.Thinkstock.de

Nach einer Lagerung von etwa 18-36 Monaten in Holz-
fissern werden die Blitter zerkleinert und weiterverar-
beitet. Dabei fiigt man eine Vielzahl von Geschmacks-

§ : und Konservierungsstoffen hinzu. Sie tragen zur
£ Aromatisierung, Stabilisierung des Feuchtigkeitsgrades
Z 8 oder zur Verstirkung der Nikotinwirkung bei. Jeder
= Hersteller hat dafiir sein Geheimrezept. Bei der Zigaret-
E tenproduktion pressen Maschinen den Tabak zu einem
= i Oy WY langen Stab, der mit Zigarettenpapier umwickelt und
= |5 o anschlieBend zurechtgeschnitten wird, bevor schlief3-
Abbildung 2: Arbeiter bei der lich die Filter eingesetzt werden. Moderne Maschinen
Tabakernte produzieren rund 300 Zigaretten pro Sekunde.

Wusstest du schon?

Nikotin hat eine insektizide
Wirkung. Friher wurde es
daher als Pflanzenschutz-
mittel eingesetzt. Aufgrund
seiner hohen Toxizitit wird
es aber dafiir nicht mehr
verwendet.
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Thema 2:

Wie wird in der Gesellschaft geraucht? — Konsumzahlen zum Rauchen

Arbeitsauftrag

1. Betrachte die Diagramme genau und analysiere sie. Fasse dann ihre Kernaussagen
schriftlich zusammen.

2. Berichte deinem Partner davon, welche wichtigen Informationen sich den Diagrammen
entnehmen lassen. Betrachtet dazu die Diagramme gemeinsam.

Diagramm 1:
"g 45
5 40 R
& 35 s S N SEN —

30
25 /
20 A
15
10
5

m==F'1999 === 32009
e Q 1999w Q 2009 N

I/G9 1520 2025 2530 30-35 3540 4045 4550 5055 5560 6065 6570 7075 >75
Alter

Diagramm 2:

80 + O 15-40 Jahre
70 +
W 40-65 Jahre
- 60 +
=S
£ 50 +
=
g 40+ B
S
2 30
<C
20 +
O 1 T T
gelegentlich <20 Zig. > 20 Zig.
Diagramm 3:
60 25-39 Jahre
50
40
30 \ e
'\
20
niedrige soziale Schicht
10 m——g==== Mittlere soziale Schicht
——g=— hihere soziale Schicht

1990 1995 1997 2000 2003 2006
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M 3 Der Gesundheitsgefihrdung durch das Rauchen auf der
Spur — wir analysieren den Zigarettenrauch
Warum gebt vom Rauchen eigentlich eine so grofSe Gesundbeitsgefibrdung aus? Euer

Lebrer zeigt euch dazu einen Versuch. Verfolgt ibn aufmerksam und beantwortet anschlie-
fSend die unten stebenden Arbeitsauftrdige.

© www.Thinkstock.de

Rauchen gehort fiir manche einfach zur Geselligkeit dazu. I/ G9
Oft wird jedoch das Gesundheitsrisiko unterschitzt.

Aufgabe

Fertigt zu dem Versuch, den euch euer Lehrer gezeigt hat, ein eigenstindiges Versuchs-
protokoll an.

Hinweis: Beschreibt zunidchst im Protokoll den Versuchsaufbau. Listet dazu die beno-
tigten Materialien auf und fertigt eine Skizze vom Aufbau an. Beschreibt dann, was ihr
beobachtet habt. Notiert anschlieBend eure Uberlegungen und Schlussfolgerungen dazu.

Versuch

Jemand zieht einmal mit und einmal ohne Lungenzug an einer Zigarette. Anschliefend
blist er jeweils den Rauch durch ein Papiertaschentuch.

a) Beschreibt auf der Grundlage der Fotos, was beim Versuch zu beobachten ist.

b) Welche Schlussfolgerungen zieht ihr aus den Versuchsergebnissen? Notiert eure
Uberlegungen.
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@ Anblasen des Taschentuchs ohne Lungenzug @ Das Taschentuch wurde nach einem Lungenzug

angeblasen
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Losungen (M 3)
Aufgabe

Versuchsprotokoll

1. Material fiir den Versuch

O 1 Glasrohr, 2 Gummistopfen mit Loch O Watte

O Saugpumpe, Schliuche, 1 Stativ O 1 Zigarette

2. Versuchsaufbau

So wird der Versuch aufgebaut I /G9

3. Versuchsbeobachtung: Die Watte in dem Glasrohr verfarbt sich braungelb.

4. Erklarung und Schlussfolgerung: Der Zigarettenrauch enthilt Teer. Er bleibt in der
Watte hingen, weswegen sich diese gelbbraun verfirbt. Ein dhnlicher Vorgang vollzieht
sich in den Bronchien, Bronchiolen und Lungenblischen. Dort lagert sich der Teer ab. Der
Gasaustausch in der Lunge wird aufgrund dessen beeintrachtigt. Raucher leiden deswegen
hiufig unter Atembeschwerden. Zudem besteht durch das Rauchen ein erhohtes Krebs-
risiko.

Des Weiteren verkleben die Flimmerhirchen, welche die Bronchien, Bronchiolen und
Luftrohre auskleiden, durch den Teer. Sie befordern normalerweise Fremdkorper aus den
Atemwegen in den Rachen. Sind die Flimmerhirchen nicht mehr ausreichend funktions-
tiichtig, so konnen Fremdkorper nur noch durch Husten nach drauen befordert werden.
Charakteristisch fuir Raucher, bei denen die Flimmerhirchen weitgehend zerstort sind, ist
der sogenannte ,Raucherhusten®.

Versuch

a) Beim Anblasen des Taschentuchs ohne Lungenzug (Foto 1) verfarbt sich ein groflerer
Bereich des Taschentuches schwarz. Wird hingegen das Tuch nach einem Lungenzug
angeblasen (Foto 2), so erfolgt keine Schwarzfirbung des Taschentuchs.

b) Am Foto 1 ist zu sehen, dass bereits ein Zug eine beachtliche Menge Teer enthilt.
Bei einem Lungenzug verbleibt der Grofiteil des Teeres in der Lunge. Daher erfolgt
keine Schwarzfirbung des Taschentuches (Foto 2). In der Lunge richtet der Teer einen
betrichtlichen Schaden an. Er fihrt zu einer Beeintrichtigung des Gasaustausches,
bedingt Atembeschwerden, erhoht das Krebsrisiko und verklebt die Flimmerhirchen.
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